
mint az államna k. Ami saját katolik us vallásoma t Illeti: azt hiszem, a keresz­
tényi szerete t nem merülhet ki abban, hogy az öngyllkosokat egyházi temetés­
ben részesrtik. A legjobb hozzájárulás az öngyilkosság elleni küzdelemhez a
felebaráti szeretet. Az embernek szokása párbeszédet folytatni a halottakkal :
például felháborodva mondja: Miért tetted ezt velem? Vagy: Bűnös vagyok ,
szemrehányásokat teszek magamnak, most már sohasem lehetek boldog az
életben . Alfred Adler így fejezte ki ezt: "Az öngyilkost találó csapás másokat
sem kimél." Vagy azzal a gondolattal próbálja vigasztalni magát : Ennek már
jó, maga mögött hagyott mindent, legyen neki könnyú a föld . Vagy dic sfényt
von a feje köré : úgy halt meg, mint valami hős. Minden ilyen dialóg us alapjá­
ban véve értelmetlen, mert elkésett. Az élők felé kell idejében odafordulnunk,
ez a kötelességünk. A kereszténynek különleges megblzatása van erre , mert
minden testvér ében, a legkisebbnek mondottban is, Krisztust látja .

Sző llősy Juliann a

HALÁL - VAGY TOLÁRADÓ ~LET?

Gyermekek találkozá sa a halállal

A vallásos nevelésnek talán egyetlen fejezete sem állit annyi nehézség elé,
mint Jézus halála és feltámadása. Nem lehet egyszerúen mell öznl, hiszen ez
hitünk középpontja, de mint tematika is álland6an fölmerül. Nemcsak az éven­
ként megismétlődő húsvéttal kapcsolatban, hanem a mindennap sok gondjá­
ban-ba jában, az elmúlással és halállal val6 sokféle találkozás közben ls.

Bizonyára megvan a karácsonyi időszaknak is a maga nehézsége. De olt ­
legalábbis első pillantásra - úgy túnik , hogy amiről sz6 van, jobban megfelel
a gyermeki léleknek.

Csakhogy igazán az-e a nehézség , hogy szenvedés, gyötrő aggodal om, meg­
klnzatás, halál , feltámadás mind nagyon távol esik a gyermektő l, meghaladja
lát6körét? Nem inkább úgy van-e, hogy mi felnőttek magunk is nehezen boldo­
gulunk az emberi életnek ezekkel az őskérdéseivel? A gyermeknek a halál még
nem abszolút tény ; ő még csodákkal számol. Szivesen elhiszi nekünk fel nőttek­

nek, ha elbeszél jük , hogy valaki, aki halott volt, új ra él. De hogy áll unk ml ma­
gunk ezen a téren? Azt kérdezzük : "Hogyan magyarázzam meg gyerekeimnek
a húsvéti eseményt?" Nem azt jelenti-e igazáb61 kérdésünk: "Hogyan magya­
rázzam meg saját magamnak a halált és az örök életet?" - " Igazán Igy van?
Hogy történt ez?" - kérdi a gyerek . Nem a ml kérdéseink ls ezek?

Felnőtt és gyermek ugyanabban a cs6nakban ül itt . Mi felnőttek nem vagyunk
biztonságos tudás birtokosai, amelyet fölényesen közölhetnénk a gyermekek­
kel. Ezért az itt következő válaszk ísérlet egyaránt érvényes a nevelő gyakorlati
munkájára és a felnőttekre is.

34



Az általános és a vallásos nevelés feladatai

I. A testi halál megfelelő megértése és nyugodt tudomásul vétele.

A tudomány és technika rohamos haladásával mindinkább nehezünkre esik .
hogy a halált úgy fogjuk fel . mint természetes eseményt, a ..fö ld i" é letnek. e szü­
letés és halál közé eső folyamatnak a végpontját. Csak akkor nem térhetünk
kl többé a szembenézés elől, ha egy haláleset személyesen érint. Igaz. ameny­
nyire lehet , próbálunk itt is kellő távolságban maradni. Egy közeli rokonunk
vagy jóbarátunk elvesztése azonban sz ükséqszerűen fájdalmat, szenvedést
okoz. Gyakran a családi életben is. mélyreható változásokat idéz eló, ezekkel
meg kell birkóznunk. Nagyon ls érthetó, hogya legtöbb teln őtt meg akarja
kimélni agyerekeket ettől a tehertételtól, és szeretné tőlük távol tartani a bá­
natot. De nem ez a helyes út. Gyermekeink kérdéseire a valóságnak és feJlett­
ségi fokuknak megfelelóen kell válaszolnunk. Akkor marad meg irántunk érzett
bizalmuk, akkor mélyül el kölcsönösen viszonyunk, ha beszélgetéseinkből nem
hagyjuk kl szándékosan az élményvilágukban előforduló fontos mozzanatokat
és eseményeket. Példánk mércéket állit a gyermek erkölcsi értékfelfogásának,
ami lényeges befolyással van további életére.

A fejlődéslélektan kisérieteinek eredménye szerint a halál megértése függ
a gyermek é letkorától :

Az 1-3 év közti kisgyermek aIIg ért valamit a halál fogalmából, vagy éppen
semmit sem tud kezdeni vele .

4 éves korban a halálképzet Igen korlátolt. A gyermek kezdi használni a
szót, értelmének határozatlan felfogásával. I:rzelmileg még semmi különöset
nem vált kl belőle .

5 éves korban az elképzelés kissé részletesebb é. helyesebbé, tárgyszerúbbé
válik . Kezd rájönni . hogya halál földi tek intetben végleges valami . bár talán
úgy gondolja még, hogy visszacsinálható. Egy félév múlva egészen tárgyilago­
san. kúlönösebb érzelmek nélkül áll szemben a halál gondolatával. Úgy látszik,
tényként már tudja (bár még nem érti és érzi át) , hogya halál összefúgg a
korral , és többnyire a legöregebbek halnak meg elóször.

A 6 éves gyermek új érzéket mutat a halál iránt. Ez az érzelmi reakc iók kez­
dete. Eltúnódlk azon, hogy édesanyja egyszer meghal, otthogyja ót. Ossze­
kapcsolja a halállal a gyilkosságot, a betegséget, kórházat, magas életkort.
Elképzeli a halált egy támadás, gyil kosság következményeképpen. Bizonyos
mértékig foglalkoztatják a sirok, a temetés. Hatnak rá a halott vagy haldokló
gyerekekről vagy állatokról szóló képek. történetek. Azt azonban nem fogadja
el, hogy ó is meghal egyszer.

Az iskolás kor kezdetével fejlödlk a halál elképzelése. A gyermek kezdi
összekapcsolni a halált az érzelemm el, beleérzi magát a helyzetbe. A betegség
kapcsolódik a halállal. Kezdi mélyebben felfogni saját halálának valószlnú­
ságét is.
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t:rte lmetlen volna tehát, ha az öt éves óvod ásnak már tel jes betekintést akar­
nánk nyújtani a halál tényé be, úgy, ahogyan a tíz éves magától megérik erre.
Az ls lehe t, hogy a halál véglegességével járó aggodalom ránehezedik az is­
kolás kor el őtt i gyermekre. Ebben a korban a nevelésnek arra kell törekednie,
hogy seg ítsen a gye rmeknek a halállal való szembesülésében. Olyan lndltáso­
kat kell adnunk nek i, amelyek hatására kifejlődhet benne a halál tényének a
tárgy nak megfelelő, természettudományos megértése és nyugodt tudomásul
véte le.

Hogy ..halott" és ..élő" ellentétes egymással, - hogya (szerves) élet min­
den élőlényben , növényben, állatban, emberben megszünhet, - hogy ez (földi­
leg) végleges állapot, - hogy a koporsóban fekvő halott többé nem szenved :
mindezt viszony lag kön nyü megértetni a következő megfigyelésekkel :

• Szappanbuborékok azonnal ..meghalnak" , nem maradnak meg.
• A virág elhervad. Hervadt virágok megint földdé válnak.
• Elhalt faág - ellentétben a zölddel - nem hajt többet levelet, virágot.

(Tegyük mind a kettőt vízbe.)
• Tegy ünk ki a kertbe néhány napra egy levágott virágot meg egy cs irke­

csontot. Megf igyelhetjük rajtuk, hogy az élő anyag különböző gyorsaság­
gal bomlik szét. rgy van ez akkor ls, ha a növényeket, ·állatokat és embe­
reket elföldelik.

• Elpusztult állatokat keresünk és elföldelünk.
• Kati halott. A halottak teste elporlad.
• A gyerekek megtap int ják a pulzusukat, vagy sztetoszkóppal a szívhango­

kat hallgatják. Ha az ember meghalt, a szIv nem ver többé .
• Megn ézzük nagymama vagy nagyp apa fényképeit különböző életkorból.

Igy vil ágossá válik az ember fejlődési folyamata kisbabakortól öregkorlg .
• A gyerekek magukkal hoznak használati tárgyakat, képeket meghalt roko­

nai któl (-ró l) vagy isme rősei ktő l, akikre még emlékeznek.

Az ismeretek közlésénél termés zetesen nehezebb a higgadt (nem hideg
vagy cin ikus) beállítottság közvet it ése. Font os itt , hogy a gyermek megtudja:
emberi dolog, ha egy szeretett lény halálán szomorkodunk, panaszoljuk el­
hagyatottságunkat és nem fojt juk el fájd almunkat. Ez nem visz kétségbeesésre.
S6t így válhatunk ismét szabaddá és képess é új kapcsolatok kötésére, új ba­
rátok szerzésére. A szü lőnek, nevelőnek saját személyében kell megjelenrten le
a gyermek e lőtt a mulandósággal szemben való higgadtságot.

Példa : Meghal egy gyermek .

Vezérszavak: Egy gyerme k súlyos sérülést szenved egyautóbalesetnél.
Apja-anyja nagyon aggódik , Imádkoznak a mennyei Atyához . - A gyermek
meghal és eltemetik . - Ap ja, anyja igen szomorú.

Kellékek : Bádogdarab a szerencsétlenül járt autóból ; elbeszélés ; furu lya
vagy dob ; gyerekkoporsó képe ; papír, ceruz a.
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Pedagógiai cél : A gyermek szembeáll ítása az emberi halállal : bensóleg
érinti egy másik gyermek halála, ezt élményszerűen feldolgozza és kifejezésé­
vel levezeti.

1. fok :
Megmutatom a gyerekeknek egy autó behorpadt bádogdarabját baleset után.

Mindegyikük kézbe vesz i és elmondja, mit gondol közben .
Elmondom nekik, hogyan folyhatott le a baleset. Felh ívom a figyelmet a bá­

dogdarab karcol ásalra, horpad ásaira. Magyarázzák meg ezt.
2. fok :

A gyermek bensóleg azonosul a haldokló gyerek hozzátartozóival , akik imá­
val küzdenek életéért.

Vezérszavak : A fiút azonnal kórházba kellett szállftani. Az orvos majdnem
biztosan tudta, hogy nem marad életben.

A gyerekek meggondolják, mit mondhatott egymásnak az édesapa és édes­
anya ennek a napnak estéjén.

Két gyermek az apa és anya nevében beszélget egymással. (A mi Jancsink
talán meghal. Nagy bánat lesz ez nekünk. Gondolni is aIIg merünk rá. De seg Its,
Istenem, hogyelvlseljük.)
3. fok:

A gyermek énekkel, zenével mutatja be, milyen szomorú dolog a fiú halála.
Vezérszavak: Másnap kora reggel cseng a telefon a szülók lakásán . A kór­

ház közli a szomorú hírt, hogy gyermekük meghalt.
Egy gyermek dobolással (furulyával) fejezi ki a szomorúságot. A többiek a

dobszó ritmusára szomorúan körbe járnak.
4. fok :

A gyerekek szóban, képben kifejezik fájdalmukat a halál miatt, amit ez a
konkrét eset kiváltott belólük.

Lehunyjuk a szemünket. Az apára. majd az édesanyára gondolunk, amint
a temetés után hazafelé tart.

A gyerekek pap írt, ceruzát kapnak. Lerajzolják a hazafelé menó apát és
édesanyát.

II. Tapasztalatok közvetftése a továbbélés megértésére.

Sok gyermekben - amikor mindinkább belátja a testi élet végleges pusztu­
lását a halálban - sürgetó er ővel merül fel a t o v á b b é I é s kérdése.

Szülőknek, nevel6knek csak akkor lenne szabad a halál utáni élet vallásos,
keresztény felfogásáról beszélnl ök. ha ök maguk is meg vannak győzödve erről,

és így élményszerű megértést tudnak továbbadni a gyermeknek.
Milyen célt tűzhetünk ki ebben a második szakaszban? Nem lehet szó arról ,

hogya halhatatlanság minden fontos részletkérdését megmagyarázzuk, és fo­
galmi megértést közvetftsünk róla . Ez az iskolai hitoktatás feladata. De meg­
vethetjük az alapot: Intultfv, tapasztalatban gyökerező módon megérthetik,
hogy az emberben egy halhatatlan mag rejlik, hogy lehetséges számára az örök
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Jóval való kapcsolat, és lsten ezt fel is klnálja neki. Ezt a kapcsolatot már a
kisgyermek ls képes fölfedeznl az elmélkedő Imában és a cselekvő szeretet­
ben, amellyel az örök Jóhoz csatlakozik. I!s ez hasonló bizalmat ad neki , mint
a hivő felnőttnek.

p é I d a : Hervadt levelek mint a halál - rügyek mint az örök élet jelei.
Találkozás az ágakkal és levelekkel:
Minden gyerek , vagy az egész csoport kap egy őszi leveles ágat. Gondosan
veszik kézbe, nehogy egy levél is lehulljon róla.

A levelek már sárgák, de szivesen maradnának az ágon. Nem szeretnének
még meghalni. Vigyétek hát nagyon vigyázva a helyetekre. Egyetlen levél se
hulljon le.

Az ággal csendben körüljárnak a teremben , úgy, hogy minden levél rajta
maradjon .

Ütőhangszeren rögtönöz valaki : hulló levelek.
Akinek nem jutott ág, az behunyja a helyén a szemét, és bensóleg követi

az ágak útját.
Azonosulás a levelekkel :

Minden gyerek kap egy lepréselt levelet , közepén átfúzött fonállal , úgyhogy
a nyaka köré köthet i.

Nyakukba akaszt ják a levelet, és most szélben álló fát játszunk. A gyerekek
kiabálnak: . Fa, tarts meg, ne hagyj még lehullni, hisz te olyan erős vagyi " stb.

Újból közjáték az ütőhangszeren . A többiek lecsukják a szemüket, és "belül"
megismétlik a játékot. Elmond ják a nevelőnek, mit láttak belül.
Elbeszélés :

A gyerekek meghallgatják a haldokló édesapáról, Jánosról szóló elbeszélést.
Minden szakasz után leszednek egy levelet a kezükben tartott ágról. (Az elbe­
szélés szólhat Jairus leányáról ls.)
• Bőre megráncosodott, nem látott már jól. I!szrevette, hogy nehezen hall.
• Nem tud már járni. Szomorkodik magában .
• Nem tud többet újságot olvasni, nem esik jól tévét nézni.
• Agyban fekszik. Mozdulni sem tud. Apolják. Úgy kell mosdatn i, etetni.
• Hazajönnek a gyermekei. Beszélnek vele.
• Az apa még szól hozzájuk. Azt mondja: "Ha majd meghaltam, nézzétek

meg odakinn az ágakat a fán, akkor majd nem lesztek szomorúak."
• Az apa fáradt. Behunyja a szemét. Meghal.

(Minden levelet leveszünk az ágakról. Már csak a csupasz ágat tartják a
gyerekek a kezükben .)

• Fial, leányai megsiratják. Csak később jut eszükbe, mit mondott. Hogyan
érthette ezt amondatot?

Behunyt szemmel még egyszer átéljük az egész történetet.
Találkozás a rügyekkel :

A gyerekek szemügyre veszik B csupasz ágat , és megtalálják rajta a rügyek
duzzanatalt.
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Elmeséllk, mit mondanak nekik a rügyek : ..Még alszunk. De tavasszal majd
fölébredünk, levél és virág lesz belőlünk. "

(További utalások a már megcsinált kfsérletekre.)

A nevelő befejezi az elbeszélést: Fiai és leányai most már tud ják, mire
gondolt az apa: Bennem is van valami olyan erő, mint a rügyben . I:n ls kiviru­
lok majd megint, mint a rügy ; és mennyei Atyámnál leszek , mint a levél a fán.

A gyerekek utána mondják az utolsó mondatokat.

A leveleket gondosan leprésellk egy könyvben .

Végül csendese n elnézhetünk fényképeket: bimbók, ző ld levelek , sárga
levelek, téli rügyek .

Kerülni kell egyes félreértéseket:

Először ls a vallásos nevelés gyakran kelt - inkább beállítottságon alapuló
félreértést azzal a móddal, ahogyan a továbbélésről és a mennyországról

beszél. Gyakran olyan elhamarkodva, minden el ökészftés nélkül esik szó róla,
hogy azt a hatást kelti, mintha előregyártott felel et lenne a gyermek minde n
kérdésére . Azután olyan hangnemben is előadhatjuk a mennyei örö k élet taní ­
tását, ami nem enged helyet az elválás és a pusztulás fájdalmának, hanem el­
fojtja ezt a fájdalmat. Bagatellizáljuk a halált : mintha az, aki hittel bíz lk és re­
mél, nem érez né, vagy nem volna szabad érezn ie egy szeretett lény halálát.
Pedig a valóságban a vallásos alapú remény lényege egy ..mégis " : nagyon jól
ismeri a szeretett lénytől való elválás fájdalmát és a saját felbomlása miatt ér­
zett aggodalmat, de elfogadja a hit figyelmeztetését minden gyász és aggoda­
lom közepett. Hite azt mondja neki , hogy van egy romolhatatlan élet, és Igy
bánat és aggodalom nem kétségbeesésbe, hanem bizalomba torkollik. Bizonyos,
hogyahlvőnek úgy kell várnia az örök életet , mint pozitrvumot, sőt betel je­
sedést: de magatartása legyen becsü letes, nem kerülve kl a szomorúságot és
a kétségeket. Minden más beálHtás vigasztaló kísérletnek tünteti fel a feltáma­
dás hitét, és így nem meggyőző. Másrészt amikor a gyermek látja, hogy a fel­
nőttek gyászolnak, akkor meg kellene magyarázni neki : nem azért szomorkod­
nak, mert a megholtaknak rosszul megy a soruk, hanem azért , mert nélkülözik
őket.

A mennyorazág mint 8 testi élet " helye"?

Ha a kelleténél korábban utalunk a mennyei tovább élésre , akko r a gyermek
ezt csakne m szükségszeruen úgy képzeli el, mint valami gyengrtett formájú ,
korlátolt testi életet. ..Mennyország"-nak azt gondolják, amit a köznapi beszéd­
ben "mennybolt "-nak mondunk: a levegőeget, ahol a madarak röpködnek.
Innen a sok kérdés : hogya halottnak most szárnya van-e, hogy a mennybe
repült-e stb. Ha a gyermek már megismerkedett az örök élet láthatatlan, belső

jellegével, akkor aztán kifejezetten is meg kell mondanunk neki, hogy a hitben
szereplő mennyország nem hely, hanem állapot : benső kapcsolat Istennel.
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Mind a két emlftett félreértés mutatja: csak akkor beszélhetünk a gyermek­
nek a továbbélésről és az lsten melletti életről, ha megfelelően megértettük
vele a halált és az életet. Nem lenne szabad a második (vallási) lépést az első

(a természettudományos) előtt megtennI.

Tapasztalatok, kísérletek az örök élet megértésére :

1. A változás "épltőkockája".

A gyermeknek már elóbb meg kell tapasztalnia, hogy a változás, az átalaku­
lás a valóság egyik legfontosabb eleme. Ha valami képes alakulni, az életet
jelent, ha nem képes többé , az halált.

Ugyanakkor meg kell éreznie , hogy nincs átalakulás fájdalom nélkül.

Elemi megfigyelések elókészltik annak elfogadását, amit hitünkben a fel-
támadás jelent :

Egy mag klcsfrázlk.
Kicsike, mégis valami "nagy· rejlik benne.
A földbe kell hullania (eItemetódnie) .
Meg kell halnia a földben.
Kinő. Növekedés közben ápolásra szorul.
Termése hasonlfthatatlanul nagyobb , mint ó maga volt.

Egy bimbó kinyllik.
Tavaszi virág nő ki a fölből.

A gyermek örül a tavaszi virág "feltámadásának" .

A vlz életerőt ad.
Titokzatos valami a víz.
Az üd ít ö víz erót ad az élethez.

A gyermeknek meg kellene tanulnia, hogy elmélkedő csendben összeszed­
heti magát és figyelhet belső érzéseire, gondolataira. Továbbá: hogy ebben az
összeszedettségben megköszönhet Istennek minden kapott jót, kérheti , hogy
vele, a mindenestül jó, örök Istennel együtt szeressen , és kapcsolatban lehet
vele.

2. I:nünk egy házban lakik.

Ezt a mondatot játékban dolgozhatjuk fel. Megyek (táncolok) a lábammal, ­
a lábam vagyok én? Megfogom a kezed (vagy a babát) a két kezemmel - a
kezem vagyok én? (UgyanIgy járunk el a fejjel, a nyelwel stb.) Hol látod az
"én"-emet?

Ezután megmagyarázhatjuk: Valódi énünk, az, amelyik jár és fog , gondol­
kodik és szeret, egy házban lakik: a testünkben, lábával, kezével stb. Ez a ház
öreggé és beteggé válhat. Ha a láb már nem tud menni, a fül nem hall, a szfv
nem dobog, a test nem dolgozik többé, akkor a gondolkodó, szerető I:n elhagy­
Jaa házat, mert az már használhatatlan.
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3. Énemmel mindig megtalálhatom és szerethetem az Egészen-Jót.

Ebben a második szakaszban a következő tapasztal atokat kell közvetíteni :
Énemmel (nálunk felnőtteknél : kedélyemmel, emlékezetemm el, értelmem­

mei, lelk iismeretemmel) gondolhatok olyan emberekre, akik et ebben a pilla­
natban nem látok , nem hallok . Gyakorolhatjuk és megbeszélhetjük, hogyan
élhetjük át csukott szemmel, bedugott füllel , mit gondol rólam messze innen
édesapa, édesanya. Sót olyan emberekre is gondolhatunk fgy, akik már meg­
haltak és a sírban nyugszanak .

Ha énemmel (szememet behunyva) Istenre gondolok, akkor sokkal e rőseb­

ben és biztosabban átélhetem , hogy ő szeret engem, most, ebben a pilla nat­
ban is, és meg akarja adni nekem, hogy örü ljek annak, hogy élek és jót tehe­
tek. Mindig megköszönhetem neki, hogy a vi lágon vagyok , hogy szerethetek
másokat és örömet szerezhetek nekik. (Lehet az ilyen elmélkedést gyakoroln i
és a végén rövid imában összefoglaln i.) Mind ig kérhetem , hogy legyen mellet­
tem, bátorítson, erós ftsen. Ilyenkor mind ig újon nan találkozom Istenne l. Nem
kívül , mint ahogy egy embert a szemünkkel látunk , a fülünkkel hallunk, vagy a
kezünkkel tapintunk. Hanem bensónkben sejtjü k meg őt , ha "befelé" nézünk,
és megkérdezzük: ki van még velünk , ki szeret bennünket az embereken kfvül.

Ezt a Jót m i n d i g megtalálhatjuk, ahányszor csak akarjuk. Talán egy rö­
vidke pillanatban, vagy akkor, amikor megosztunk valamit egymással, segftünk
egymásnak. Olyankor úgy érezzük, mintha már mind ig is várt volna bennünket,
- mint egy hú apa, mint egy jó anya, - mint egy hatalm as, szilá rd hegy, ame­
lyet a jövó nyáron is meglátunk, mert nem bfr vele se szél , se fagy. És ha a
szemem már többé nem lát, a fülem nem hall , a kezem nem tud fogni, ha a
testem, énemnek háza, használhatatlanná vált , - énem akkor is mindig meg­
találhatja Ot, hallgathat rá, szeretheti, örülhet neki. O mindig velünk akar len­
ni, akkor is, ha a testü nk a földben nyugszik. (Ezeknél a döntő tényeknél többet
lényegében nem tudunk arról , hogyan élünk tovább.)

A következő ind ítványt is tehetjük a gyerek eknek : Csukott szemmel gondol­
kodjanak néhány percig (esetleg rajzol ják is le egy pap frlapra), hogy mikor
tapasztalják meg legjobban szűleik, nagyszüle ik vagy másvalaki szeretetét.
Azután ezt mondhatjuk: Mindenütt, ahol ezt a szeretetet megtapasztaljuk. az
egészen-jó lsten jóságából érzünk meg valam it ; ő ad erót szüleinknek, bará­
tainknak, hogy szeressenek bennünket, és örü ljenek ebben a szeretetben. De
ó mind ig szeret minket , akkor is, ha az emberek, akik most rólunk gondos­
kodnak , nem lesznek többé. Ez a Jó nem lakik házikóban , mint a mi énünk ;
nem halhat meg, mint a mi testünk. O mindi g velünk akar lenni, - még köze­
lebb, mint amikor mi egymást jól megértjük és egymás kezén körbefogódzunk.
- Hogy ezzel mire célzunk, azt ábrázolhat juk , megéreztethetjük. Példáu l a
gyerekeket körben szorosan egymás mellé állltiuk. mindegyik a szomszédjának
a vállára teszi a karját, és fgy tartják egymást. Csukják be a szemüket (hogy
figyelmük a tapasztalatra összpontosuljon), és próbálja ki egyik a másik után,
el tud-e fgy esni. Utána ezt mondhatjuk nekik (és még egy kis zenét is hallgat-

41



hatunk) : Úgy, ahogyan mi biztosan tartottuk egymást, úgy akar a jó lsten min­
ket tartani és mindig velünk lenni, minden emberrel, - akkor is, ha szomorúak
vagyunk, és ha a halálban el kell hagynunk a testünket.
III. Jézusról tudjuk, hogy feltámadt.

Ebből mint alapból kiindulva elmagyarázhatjuk a Biblia központi kijelenté­
seit a halálról és a feltámadásról.

Jézus halál ánál és feltámadásánál a hangsúly azon van, hogy ez megtör­
tént , nem pedig azon : hogyan. Kisgyermekek számára sokkal megfelelőbb az
emmauszi tan ítványok története, mint az üres sirról szóló minden adalék.

Jézust úgy kell lefestenünk, mint Valakit, aki szereti az életet a földön . Ezzel
egyben hidat verünk a jelen és a feltámadás utáni élet között. Semmiképpen
sem szabad azt a benyomást kelteni, mintha a jövendő élet teljesen különböz­
nék a gyerekek mostani életétől. Amikor Jézus így szól: "Azért jöttem. hogy
életük legyen és bőségben legyen" (Jn 10.11), akkor mind a kettőre gondol :
túláradó életre itt , és ennek beteljesülésére a feltámadásban.

Albert István

SCHÜTZ ANTAL, AHOGYAN ÉN LÁTTAM

A cím nem akar megtévesztő ígéret lenni, mintha az "én látás "·omnak kü­
lönösebb hangsúlya volna. Inkább védőpajzs akar lenni. Azért is, mert otthon
egy Emlékkönyv van készülőben . meg azért is, mert Schütz Antalról sokaknak
van véleményük. közvetlen vagy közvetett benyomások alap ján. Akik valamiben
nem értenek velem egyet . azoknak szeretném mondani : Én így láttam .

Schütz Antal piarista volt.

Valamikor a huszas évek elején lehetett. hogy Prohászka Ottokár székes­
fehérvári püspök, késő éjszaka, átmenőben az Erzsébet hídon, odafordult klsé­
rőjéhez, és fölmutatva a piaristák Duna-parti rendházának legfelső emeletén
még akkor világos ablakra. így szólt: "Nézze. ott vil ágit a piaristák csillaga! "
Most nem Sch. A. dicséretét akarjuk ezekből a nagyon szép és biztosan nagyon
őszinte szavakból kihallani, - mert Schütz ablaka világftott - , hanem egyszerúen
emlékeztetni akarunk az ő piar ista voltára. Sch. A. nemcsak piaristának vallotta
magát, nemcsak piarista közösségben élte le életét. hanem tudatosan piaristá­
nak készült. A piaristaság annyira meghatározója lett életének, hogy ezt figyel­
men kívül hagyva. aligha lehetne őt megérteni és helyesen látni.

ÉLETEM címen ő maga hagyta ránk pályafutásának sok-sok adatát, ese­
ményét ; benne rámutat összefüggésekre. véleményt mond dolgokról. történé­
sekrő l és emberekről. Ezt a könyvet első agyvérzéséből talpra állva írta . Két­
ségtelen, hogy sok vonatkozásban magán viseli betegségének nyomait. Ezeket
azonban kár volna eltúlozni. és az egészet elutasftani.
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